
आकँड़े 
 

In Text Exercise 

पषृ्ठ 43 

कक्षा 5 के विद्यार्थियों ने पोषाहार में हर सोमिार को दिए जाने िाले फल अपनी-अपनी रुर्ि के 
अनुसार अध्यापक को ननम्नानुसार बताये – 

 

सही चिह्नों को चिनकर तालिका को भररय़े। 

1. कुल ककतने बच्िों ने अपनी पसंि के फल बताए? 
2. कौन सा फल सबसे अर्िक बच्िों द्िारा पसंि ककया गया? 
3. कौन सा फल सबसे कम बच्िों द्िारा पसंि ककया गया? 

हि: 

 



1. अपनी पसन्ि के फल बताने िाले कुल बच्ि े= 10 + 5 + 3 + 8 = 26 
2. बच्िों द्िारा सबसे अर्िक पसन्ि ककए जाने िाला फल केला है जो 10 बच्िों ने पसन्ि 
ककया। 
3. बच्िों द्िारा सबसे कम पसन्ि ककए जाने िाला फले िीकू है जो 3 बच्िों ने पसन्ि ककया। 

पषृ्ठ 43-44 

प्रश्न 1. ऩेहा और आशू ऩे अपनी िणित की कक्षा में आँकडों को एकत्र करना सीखा था अतः 
उन्होंऩे एक तालिका बना, वाहनों को चिना – 

 

तालिका द़ेखकर बताओ 

1. शाम 5 से 6 बजे तक ककतनी मोटर साइककल नेहा के घर से सामने से गुजर ं? 
2. इस िौरान नेहा के घर के आगे से कुल ककतने िाहन गुजरे? 
3. सबसे कम कौनसा िाहन गुजरा? नाम बताइये। 

हि: 

1. शाम 5 से 6 बजे तक 14 मोटर साइककल नेहा के घर के सामने से गुजर ं। 
2. नेहा के घर के सामन ेसे गुजरने िाले कुल िाहन = 14 + 7 + 3 + 11 = 35 
3. सबसे कम गुजरने िाला िाहन बस थी जजसकी संख्या 3 थी। 

पषृ्ठ 44 अभ्यास 

प्रश्न 1. आपकी कक्षा में सभी बच्िों को कौनसा ख़ेि सबस़े अचिक पसंद है यह जानऩे क़े  लिए 
तालिका बना ट़ेिी चिह्न ििाकर पता कीजजए। 



हि: इस प्रश्न का उत्तर कक्षा के विद्यार्थियों की संख्या के आिार पर पररिनतित हो सकता है। 
यहााँ कक्षा-5 के छात्रों की संख्या 40 मानकर हल प्रस्तुत ककया जा रहा है– 

 

इस कक्षा के बच्िों को खो-खो का खेल सबसे अर्िक पसन्ि है। 

प्रश्न 2. आपकी कक्षा में ककसक़े  ककतऩे भाईबहन हैं, यह पता करऩे क़े  लिए नीि़े दी िई 
तालिका को सभी साचथयों स़े पूछकर भररए। ददए िए प्रश्नों क़े  उत्तर भी दीजजए। 

 

1. ककतने बच्िों के कोई भाई-बहन नह ं हैं? 
2. एक भाई-बहन ककतन ेबच्िों के हैं? 
3. ककतने भाई-बहनों की संख्या के आगे टेल  र्िह्न सबसे ज्यािा है? 
4. 3 या 3 से अर्िक भाई-बहनों िाले ककतने बच्ि ेहैं? 

हि: [इस प्रश्न में भी कक्षा के छात्रों की संख्या 40 मानी गई है।] 



 

1. 7 बच्िों के कोई भाई-बहन नह ं है। 
2. 6 बच्िों के एक भाई-बहन है। 
3. 2 भाई-बहनों के आगे सबसे अर्िक टेल  र्िह्न हैं। 
4. 3 या 3 से अर्िक भाई-बहन िाले 7 बच्ि ेहैं। 

पषृ्ठ 46 

प्रश्न 1. ननम्न तालिका में सोमवार को राज. प्राथ. ववद्यािय, उपरीफिा में ववद्याचथियों की 

संख्या चित्र आि़ेख एवं ट़ेिी चिह्न द्वारा प्रदलशित की िई है। यहाँ तालिका में  = 10 
छात्र और 10 स़े कम छात्रों को ट़ेिी चिह्न द्वारा ददखाया िया है। 

 

ताललका को िेखने से स्पष्ट पता िलता है कक कक्षा I में सोमिार को 22 विद्याथी उपजस्थत हैं 

क्योंकक  = 10 है अत:  || = 22 को दिखाता है। 



(i) इसी प्रकार आप कक्षा II, III, IV ि V में छात्रों की उपजस्थनत ताललका से बताइए। 
(ii) ककस कक्षा में सबसे अर्िक विद्याथी उपजस्थत 

हि: 

(i) ताललका के अनुसार कक्षा II के छात्रों की उपजस्थनत। = 10 + 10 + 5 + 1 = 26 

कक्षा III के छात्रों की संख्या = 10 + 10 + 10 = 30 
कक्षा IV के छात्रों की उपजस्थनत = 10 + 10 + 10 + 3 = 33 
कक्षा V के छात्रों की उपजस्थनत = 10 + 5 + 2 = 17 

(ii) सोमिार को कक्षा IV में सबसे अर्िक विद्याथी उपजस्थत हुए। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 9.1 

प्रश्न 1. इस साि कैि़ेण्डर को द़ेखकर जुिाई स़े ददसम्बर माह में आऩे वािी छुट्दटयों की 
संख्या का स्तम्भ िाटि बनाइए। 

ननम्न प्रश्नों क़े  उत्तर भी दीजजए – 

(i) ककस माह में सबसे ज्यािा छुट्दटयााँ हैं? 
(ii) ककस माह में सबसे कम छुट्दटयााँ हैं ? 
(iii) अगस्त या दिसम्बर में से कौनसे माह में ज्यािा छुट्दटयााँ हैं? 

 



हि: इस साल के कैलेण्डर में जुलाई से दिसम्बर तक छुट्दटयााँ अग्रानुसार हैं – 

 

(i) अक्टूबर माह में सबसे ज्यािा छुट्दटयााँ हैं। 
(ii) जुलाई और निम्बर माह में सबसे कम छुट्दटयााँ 
(iii) अगस्त तथा दिसम्बर िोनों माहों में समान छुट्दटयााँ हैं। 

प्रश्न 2. मदहिा स्वयं सहायता समूह द्वारा एक सप्ताह में बनाए िए पापड की संख्या को चित्र 
आि़ेख द्वारा ददखाया िया है। 

10 पापड़ के एक पैकेट के ललए @ र्िह्न और खलेु पापड़ को र्िह्न से दिखाया गया है। 



 

तालिका को द़ेखकर बताइए – 

(i) ककस दिन पापड़ सबसे अर्िक बने और ककतने? 
(ii) सोमिार और शुक्रिार में से ककन दिन ज्यािा पापड़ बने और ककतने? 

हि: 

(i) रवििार के दिन सबसे अर्िक पापड़ बने कुल पापड़ = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 
+ 10 + 10 + 3 = 83 
(ii) सोमिार और शुक्रिार में से शुक्रिार को अर्िक पापड़ बने। सोमिार को बने = 10 + 10 + 
10 + 10 + 10 + 2 = 52 
शुक्रिार को बने = 10 + 10 + 10 + 10 + 10 +3 = 53 
अतः शुक्रिार को 53 – 52 = 1 पापड़ ज्यािा बना 

प्रश्न 3.  = 5 बच्ि़े व ट़ेिी चिह्नों | = 1 को ि़ेकर अपनी कक्षा की एक सप्ताह की 
उपजस्थनत क़े  लिए तालिका बनाओ और ननम्न प्रश्नों क़े  उत्तर दीजजए – 

(i) सबसे ज्यािा बच्ि ेककस दिन उपजस्थत थे? 
(ii) पूरे सप्ताह बच्िों की उपजस्थनत का योग ककतना है? 
(iii) ककस दिन बच्ि ेसबसे कम संख्या में स्कूल आए? 

हि: कक्षा में 40 बच्ि ेमानकर ताललका ननम्नानुसार बनाई जा सकती है – 



 

(i) सबसे ज्यािा बच्ि ेसोमािर को उपजस्थत थे। 
(ii) पूरे सप्ताह की बच्िों की उपजस्थनत का योग = 38 + 36 + 29 + 30 + 35 + 33 = 
201 
(iii) बुििार को बच्ि ेसबसे कम आए। 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. संख्या 12 को ट़ेिी चिह्नों स़े दशाित़े हैं – 

 

प्रश्न 2. स्तम्भ िाटि में प्रत्य़ेक स्तम्भ की िौडाई होती है 

(अ) समान 
(ब) असमान 
(स) अलग-अलग 
(ि) उपयुिक्त में से कोई नह ं 

प्रश्न 3. संख्या 8 क़े  लिए टैिी चिह्न होिा – 



 

प्रश्न 4. 

 
(अ) 32 घर 
(ब) 30 घर 
(स) 302 घर 
(ि) 1011 घर 

प्रश्न 5. दण्ड आऱेख को बनाया जाता है – 

(अ) पतंग के कागज पर 
(ब) र्ग्रड पेपर पर 
(स) अखबार पर 
(ि) कपड़ ेपर। 

उत्तरमािा 

1. (स) 
2. (अ) 
3. (स) 
4. (ब) 
5. (ब)। 

ननम्नलिणखत ररक्त स्थानों की पूनत ि कीजजए – 

1. आाँकड़ों को ………………. बनाकर सरलता से गणना योग्य बनाया जा सकता है। 
2. गणना करने के ललए ताललका में ………………. का प्रयोग ककया जाता है। 
3. आाँकड़ों को ………………. द्िारा भी प्रिलशित ककया जाता है। 



4. स्तम्भ िाटि द्िारा भी ………………. को व्यक्त ककया जा सकता है। 
5. आाँकड़ ेसंख्याओं के ि े………………. हैं जो कुछ सूिनाएाँ िेने के ललए एकत्रत्रत ककए जाते हैं। 

उत्तर: 

1. ताललका 
2. टेल -र्िह्नों 
3. र्ित्रालेख 
4. आाँकड़ों 
5. संग्रह। 

अनतिघतू्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आँकड़े ककन्हें कहत़े हैं? 

उत्तर : आाँकड़-ेआाँकड़ ेसंख्याओं के िे संग्रह हैं जो कुछ सूिनाएाँ िेने के ललए एकत्रत्रत ककए जाते 
हैं। 

प्रश्न 2. कक्षा V क़े  30 ववद्याचथियों की पसन्द ननम्नलिणखत हैं। 

लड्डू, बरफी, लड्डू, जलेबी, लड्डू, रसगुल्ला, जलेबी, लड्डू, बरफी, रसगुल्ला, लड्डू, जलेबी, 
जलेबी, रसगुल्ला, लड्डू, रसगुल्ला, जलेबी, लड्डू, रसगुल्ला, लड्डू, बरफी, रसगुल्ला, रसगुल्ला, 
लड्डू, जलेबी, रसगुल्ला, लड्डू, रसगुल्ला, जलेबी, लड्डू। (i) लमठाइयों के इन नामों को टैल  
र्िह्नों का प्रयोग करते हुए एक सारणी में व्यिजस्थत कीजजए। (ii) कौनसी लमठाई विद्यार्थियों 
द्िारा अर्िक पसन्ि की गई? 

हि: (i) अभीष्ट सारणी ननम्नानुसार है – 

 



(ii) लड्डू सबसे अर्िक विद्यार्थियों द्िारा पसन्ि ककये गये। 

प्रश्न 3. एक बैंक में वर्ि 2005 में ववलभन्न ववभािों में ननयुजक्तयों को सिंग्न स्तम्भ िाटि में 
दशािया िया है। 

स्तम्भ िाटि को पढ़कर ज्ञात कीजजए – 

(i) सिािर्िक ननयुजक्तयों िाला विभाग 
(ii) सम्पूणि बैंक में कुल ननयुजक्तयााँ 

 

हि:  

(i) सिािर्िक ननयुजक्तयों िाला विभाग ‘कार लोन’ विभाग है। 
(ii) सम्पूणि बैंक में कुल ननयुजक्तयााँ 
= 20 + 40 + 30 + 10 + 20 
= 120 कमििार  उत्तर 

प्रश्न 4. रीना ऩे एक पासा लिया और उसको 40 बार उछािऩे पर प्राप्त संख्या को लिख लिया। 
उसऩे इस कायि को 40 बार ककया और प्रत्य़ेक बार प्राप्त संख्याओं को ननम्न प्रकार लिखा िया- 

1 3 5 6 6 3 5 4 1 6 2 5 3 4 6 1 5 5 6 1 
1 2 2 3 5 2 4 5 5 6 5 1 6 2 3 5 2 4 1 5 

एक सारणी बनाइए और आाँकड़ों को टैल  र्िह्नों का प्रयोग करके ललखखए। अब ज्ञात कीजजए– 



(i) कम से कम बार आने िाल  संख्या। 
(ii) अर्िकतम बार आने िाल  संख्या। 
(iii) समान बार आने िाल  संख्याएाँ। 

हि: टैल  र्िह्नों के साथ सारणी ननम्न प्रकार है – 

 

(i) संख्या 4 सबसे कम बार आई है। 
(ii) संख्या 5 सबसे अर्िक बार आई है। 
(iii) संख्या 1 और 6 समान बार आई हैं। 

िघतू्तरात्मक एवं ननबन्िात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ग्रामोद्योि ववभाि में एक समूह द्वारा एक सप्ताह में बनाए िए पापड की संख्या को 

चित्र आि़ेख द्वारा ददखाया िया है। 10 पापड क़े  एक पैक़े ट क़े  लिए  चिह्न और खिु़े 
पापड को | चिह्न स़े ददखाया िया है। 

 



तालिका को द़ेख कर बताइय़े– 

(i) ककस दिन पापड़ सबसे अर्िक बने और ककतने? 
(ii) बुििार और शुक्रिार में से ककस दिन ज्यािा पापड़ बने और ककतने? 

हि: 

(i) मंगलिार को सबसे अर्िक पापड़ बने तथा उनकी कुल संख्या = 90 + 1 = 91 
(ii) बुििार को बने पापड़ों की संख्या = 60 + 8 = 68 तथा शुक्रिार को बने पापड़ों की संख्या 
= 40 + 2 = 42 

अतः बुििार को शुक्रिार से अर्िक पापड़ बने तथा अर्िक बने पापड़ों की संख्या = 68 – 42 = 
26 उत्तर 

प्रश्न 2. 

 

तालिका द़ेखकर बताइय़े – 

(i) आम के पेड़ ककतने हैं? 
(ii) आम के पेड़ नीम के पेड़ से ककतने ज्यािा हैं? 
(iii) कुल ककतने पेड़ हैं? 
(iv) बड़, खजूर ि पीपल के पेड़ों की कुल संख्या ककतनी है? 

हि: 

(i) आम के 12 पेड़ हैं। उत्तर 
(ii) आम के पेड़ नीम के पेड़ से 12 -5 = 7 ज्यािा हैं। उत्तर 



(iii) कुल पेड़ = 5 + 10 + 12 + 9 + 3 +7 = 46 उत्तर 
(iv) बड़, खजूर ि पीपल के पेड़ों की कुल संख्या = 9 + 3 + 10 = 22 उत्तर 

प्रश्न 3. ख़ेि क़े  कािांश में िुरुजी ऩे सभी बच्िों स़े पूछा कक व़े कौन-सा ख़ेि ख़ेिना िाहत़े हैं, 
खो खो, कबड्डी, पकडा-पकडाई या फुटबॉि? रोदहिी व सिमा ऩे सभी बच्िों क़े  जवाब चिन कर 
तालिका बनाई। 

 

अब बताइय़े – 

(i) सबसे ज्यािा बच्ि ेकौन-सा खेल खेलना िाहते हैं? 
(ii) कुल ककतने बच्ि ेहैं? 

हि: 

(i) सबसे ज्यािा बच्ि ेपकड़ा-पकड़ाई खेल खेलना िाहते हैं। 
(ii) कुल बच्ि े= 9 + 10 + 12 +9 = 40 उत्तर 

प्रश्न 4. मोदहत ऩे अपऩे स्कूि में सप्ताह भर में अनुपजस्थत छात्रों का स्तम्भ िाटि बनाया। 

 



1. ककस दिन सबसे अर्िक बच्ि ेअनुपजस्थत रहे? 
2. मंगलिार और शननिार में से ककस दिन बच्ि ेकम उपजस्थत रहे? 
3. ककस दिन सभी बच्िे उपजस्थत रहे? 
4. बुििार और मंगलिार को अनुपजस्थत रहे बच्िों में अतंर ककतना है? 

हि: 

(1) शुक्रिार के दिन सबसे अर्िक बच्ि ेअनुपजस्थत रहे। 
(2) मंगलिार और शननिार में से मंगलिार के दिन बच्ि ेकम उपजस्थत रहे। 
(3) गुरुिार के दिन सभी बच्ि ेउपजस्थत रहे। 
(4) बुििार और मंगलिार को अनुपजस्थत बच्िों में अन्तर = 6 – 5 = 1 

प्रश्न 5. जयपुर शहर में यातायात पुललस द्िारा ककसी िौराहे पर यातायात ननयमों का पालन 
नह ं करने पर बनाये गये िालानों की संख्या नीिे ताललका में ि  गई है – 

 

इन आाँकड़ों का ग्राफ में स्तम्भ िाटि बनाइए। 

हि: 

 



प्रश्न 6. कोटा शहर क़े  ककसी िौराह़े स़े 1 घंट़े की अवचि में िुजरऩे वाि़े वाहनों की संख्या 
ननम्न तालिका में दशाियी ियी है – 

 
इन आँकडों को ग्राफ प़ेपर में स्तम्भ िाटि द्वारा दशािइय़े। 

हि: 

 

प्रश्न 7. जयपुर शहर में एक मह ने के िौरान िघुिटना घदटत होने िाले िाहनों की संख्या नीि े
ताललका में ि  गई है – 

 

इन आाँकड़ों का ग्राफ पेपर में स्तम्भ िाटि बनाइए। 



हि: 

 

प्रश्न 8. शहर में वाहनों की संख्या में तीव्र िनत स़े वदृ्चि हो रही है। जयपुर शहर में एक ददन 
में पंजीकृत वाहनों की संख्या को ननम्न सारिी में दशािया िया है – 

 

तालिका द़ेखकर बताइय़े – 

1. ककतनी कारों का पंजीकरण हुआ? 
2. कौनसा िाहन सबसे कम पंजीकृत हुआ? 
3. सबसे अर्िक पंजीकृत िाहन की संख्या तथा नाम क्या है? 
4. कुल ककतने िाहन पजंीकृत हुए? 



हि: 

1. 12 कारों का पंजीकरण हुआ। 
2. सबसे कम बस पंजीकृत हुईं। 
3. स्कूटर = 23 4. 3 + 12 + 8 + 18 + 23 = 64 िाहन 

प्रश्न 9. नीि़े कुछ वाहनों क़े  नाम ददय़े िय़े हैं। ट़ेिी चिह्न स़े दशाित़े हुए इनकी संख्या सारिी 
में प्रदलशित कीजजए। 

कार, कार, बस, स्कूटर, साइककल, बस, स्कूटर, कार, साइककल, स्कूटर, स्कूटर, बस, साइककल, 
कार, स्कूटर, स्कूटर, बस, कार, स्कूटर, स्कूटर, कार, साइककल, बस, स्कूटर, कार, स्कूटर, 
साइककल, स्कूटर, कार, बस 

हि: 

 

प्रश्न 10. जोिपुर शहर में ककसी ददन यातायात ननयमों की अवह़ेिना क़े  आिार पर िािानों की 
संख्या ननम्न तालिका में दी िई है – 

 
इन आँकड़े को चग्रड प़ेपर में स्तम्भ िाटि द्वारा दशािइय़े। 



हि: 

 

प्रश्न 11. जयपरु शहर में यातायात पुलिस द्वारा ककसी िौराह़े पर फरवरी माह में दजि हुई 
दघुिटनाओं की संख्या नीि़े तालिका में दी िई है – 

 
इन आँकडों का नीि़े ददय़े िय़े ग्राफ में स्तम्भ िाटि बनाइय़े। 
हि: 

 


